
ok<R;k rkiekukps ifj.kke deh dj.;klkBh MkfGac fidklkBh lYyk  

MkW- fnus’k ckcw] MkW- Mh-Vh- esJke] MkW- vkf’k’k ekbrh o Jh- Mh-Vh- pkS/kjh  

Hkk-—-v-i-& jk”Vªh; MkfGac la’kks/ku dsanz] lksykiwj 413 255 ¼e- jk-½ 

&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&& 

MkfGackoj ok<R;k rkiekukps izfrdwy ifj.kke % 

Rkkiekukr ¼40 fMxzh ls- is{kk tkLr½ ok< >kkY;kl [kkyhyizek.ks MkfGackph QGs 

vkf.k R;kaP;k xq.koRrsoj izHkko iMrks- 

1- QwydG~;k vkf.k Qqys xGrkr- 

2- QG /kkj.kk deh izek.kkr gksrs- 

3- QG xG.;kps izek.k ok<rs- 

4- mRiknuke/;s ?kV gksrs- 

5- [kjkc ntkZph QGs % QGkrhy jl deh gksrks] QGs vkf.k nk.;kapk jax fQdk 

iMrks] iks”kd nzO;s deh izek.kkr vk<Grkr- 

6-  luLdkYM vkf.k ,fj;y czzkmfuaxpk izek.k ok<rks- 

7-  QGs eksB~;k izek.kkr QqVrkr- 

Okk<R;k rkiekukps ifj.kke deh dj.;klkBh mik;% 

MkfGacke/;s ok<R;k rkiekukps ifj.kke deh dj.;klkBh [kkyhy mik;;kstuk 

djkO;kr- 

1- QG/kkjd >kkMkP;k o;kuqlkj f’kQkjl dsysY;k ‘ks.k[krkP;k ek=sP;k 50% 

¼15&20 fdxzW@>kM½ ‘ks.k[kr ns.ks-  

2- nq”dkGxzLr Hkkxke/;s tfeuh ojhy ¼fMªi½ vkf.k [kkyhy ¼lcljQsl fMªi½ 

fBcd flapu i/nrhpk mi;ksx dj.ks-  



3- >kMkP;k ok<hlkBh laizsjds ,u,, 10 ihih,e ph Qokj.kh QqyxG deh 

dj.;klkBh djkoh% 2]4& Mh gs laizsjd 20 ihih,e ;kizek.ks Qokjkos % 

nq”dkGke/;s >kMkph {kerk ok<.;klkBh lWfylhyhd vWflM gs 300 ihih,e 

;kizek.ks Qokjkos- 

4-  vkPNknu lsanzh; vkPNknus okijk % mnk% Ål ikpV] xOgkpk Hkwlk] djMbZ 

Hkwlk] dksjMs xor b- R;kpizek.ks MkfGacP;k vksGhaojhy tqU;k vlsanzh; 

vkPNknukpk okij- 

5- LyW’kjP;k lkg~;kus xor dkikos vkf.k vkG~;ke/;s xorkpk Fkj r;kj gksow 

n~;kok- rkiekukP;k osGsl r.k dk<.ks VkGkos- 

6- ;k efgU;kar luLdYM deh dj.;klkBh dsvksfyu 5% ph Qokj.kh djkoh- 

vko’;d vlY;kl] 15 fnolkP;k varjkuh dsvksfyu ph 2-5% njkus ,d 

fdaok nksu vfrfjDr Qokj.;k ?ks.;kr ;kO;kr-  

7- ftczsfyd vWflM ¼GA3½ gs 50 ihih,l] csU>hy vekbZuksI;qjkbZu ¼ch,ih½ gs 

40 ihih,e] cksfjd vWflM gs 0-25%  ;kizek.ks QokjY;kl QG QqV.ks deh 

gksrs- vko’;drk vlY;kl 15 fnolkauk iqUgk Qokjkos-  

8- e¡Xuht lYQsj gs mUgkG~;kr 0-6% izek.ks 15 fnolkaP;k varjkus Qokjkos 

ts.ksd#u izdk’kla’ys”k.k izfØ;k lq/kkjsy- u=;qDr [krkapk okij f’kQkjf’kr 

ek=sP;k 25% ok<okok- 

9-  fid laj{kdkapk okij % cVj isij cWx us QGs >kdY;kl luLdkYM pk 

izknqHkkZo deh gksrks vkf.k QGkph xq.koRrk Eg.kts- QGkpk jax nk.;kpk jax] 

QGkrhy jlkps izek.k vknh e/;s lq/kkj gksrks- fid vkPNknus gh izR;sd >kM 

fugk; fdaok vksGh fugk; djrk ;s.ks ‘kD; vkgs- T;keqGs ok<R;k rkiekukps 

nq”ifj.kke VkGrk ;srhy- 

10- Lkkoyh dj.ks% lkoyhlkBh 35% ‘ksMusVpk okij dsY;kl lucuZ] QG 

QqV.ks vknh Fkkacork ;srs- 

11- Fkk;ks;qfj;k 1 xzk-@fy- fdaok iksVWf’k;e uk;VsªV gs 2-5 xzW-@fy- izek.ks 

Qokj.kh dsY;kl >kMke/;s nq”dkG lgu {kerk ok<rs- 


